

22年,终得团圆

通讯员 朱敏锐

都说血浓于水,亲情难以割舍。近日,贵州毕节的陈先生、王女士,在绍兴市公安局柯桥区分局刑侦大队举办的跨省认亲仪式上,见到了他们朝思暮想失散22年的亲生儿子张嘉(化名)。

这是自公安部“团圆行动”开展以来,绍兴公安取得的首例寻亲战果。这场“姗姗来迟”的重聚来之不易,漫长且充满心酸。

变故突如其来

1999年6月的一天,陈先生夫妇3岁半的儿子,在贵阳云岩一工地附近走失。夫妇发动工友四处寻找,并向警方求助,可限于当时的技术条件,一直未能找到孩子。在一次次的寻找、一次次的争吵中,2001年,陈先生和王女士的婚姻走到了尽头。

然而他们并未放弃寻找儿子。2016年,他们配合贵州警方采集血样,以便寻找儿子;近年来,更是在抖音、微信朋友圈上不断发布寻人启事。

与此同时,警方也在努力。今年,公安部组织全国公安机关开展了以侦破拐卖儿童案件、查找改革开放以来失踪被拐儿童为重点的“团圆行动”,各地警方迅速跟进。陈先生和王女士的寻亲之路也终于出现转折。

警方在庞大的全国打拐DNA数据库里,发现陈先生、王女士的DNA初步比对上一名曾在柯桥暂住的小伙张嘉。为了核实这一线索,绍兴、贵阳两地警方联手展开工作。

陈先生、王女士得知消息后欣喜不已,配合警方重新采集了血样。而26岁的张嘉听到这个消息后,内心五味杂陈。

张嘉在贵州一个小县城里长大,初中毕业就出来打工,去过上海、广东、浙江等地。4月26日,当他接到绍兴柯桥民警郑澄宇打来的电话后,有些猝不及防:26岁的他从未想过自己的亲生父母另有其人。

郑警官能感受到小张内心的抗拒与纠结,可另一边苦等22年的父母急切地想要答案。而要解开真相,必须作进一步比对。由于担心小张一时无法接受,民警没有立刻让他答复,而是让他认真考虑。

4月29日,民警赶到宁波,与张嘉见面。张嘉了解父母这些年的经历后,最终同意再次做鉴定。5月6日,鉴定结果显示:陈先生、王女士是张嘉的生物学父母。

找到了!

孩子找到了!陈先生、王女士很激动,当即预定了5月12日的机票赶到绍兴。可张嘉对见面仍举棋不定。直至12日中午,柯桥公安刑事科学技术室主任陈裕和民警郑澄宇仍在做小张的思想工作。

12日下午,在贵阳云岩警方的陪同下,陈先生、王女士与家人赶到柯桥,在刑侦大队会议室等候。而在绍兴学车的张嘉则由陈裕接送到了大队。

这艰难的久别重逢,没有想象中的痛哭煽情。在民警的引导下,张嘉坐到爸妈中间。“孩子手上小时候被老鼠咬过,这疤,现在也长开了、淡了。”王女士拉起了儿子的手,打破了沉默。小张一言不发,但眼眶却泛红了。

“一家人拍张团圆照吧。”在民警的提议下,这家人终于有了首张“全家福”。最后,民警们目送一家人手拉手离开了大队。

对张嘉和他们的父母来说,认亲只是开始,今后的路还很长。目前,张嘉走失案仍在进一步调查中。

据悉,自队伍教育整顿工作开展以来,柯桥警方以公安部“团圆行动”为指引,在对儿童走失类警情每年滚动排查的基础上,重新梳理30多年来有记录的纸质文档、电子档案,开展信息核查、DNA采集比对、认亲确认等工作。

公安机关呼吁,“团圆行动”需要大家共同参与,市民如有疑似拐卖犯罪线索的,要积极提供给公安机关。对于失踪被拐儿童父母以及疑似被拐人员,可以携带自己的身份证和户口簿,到公安机关接受DNA采集。



暖心护送

“危险,危险,不要追车!”近日,见到一名老人提着行李,穿梭在国道追赶中巴车后,苍南交警林花花立即上前阻止。

老人闻声停了下来。林花花得知,老人要前往福建福安市,但是刚好错过这班车,下班车要等很久。考虑到国道上车来车往很危险,林花花与同事护送老人到达客运中心,将他送上车后才放心离开,继续投入工作。

通讯员 李珊珊 林德宣

对残疾妻子不管不问,还言语威胁辱骂 冷暴力也是暴力 法官发出人身安全保护令

本报记者 许梅 通讯员 陈莹 徐巍芹

本报讯 “我一没打她,二没限制她人身自由,凭什么认为我有家庭暴力?”近日,在开化县法院家事审判调解室,男子冯某气愤地说。

原来,邵某与冯某结婚10年,育有一子一女。邵某肢体残疾,生活大部分不能自理。婚后,冯某经常早出晚归,邵某只能依赖双亲照料自己及两个孩子。

去年11月,邵某不堪压力向法院提起离婚诉讼。案件审理过程中,冯某表示认识自己的错误,恳求邵某与他重归于好并承诺会回归家庭,承担照顾邵某和孩子的责任。邵某虑及年幼的孩子和自身的身体状况等,同意再给冯某一次机会,撤回离婚诉讼请求。

然而,冯某并没有兑现自己的承诺。自那以后,他依然我行我素,对妻子和孩子变得更加冷漠。不管邵某做什么、说什么、需要什么,冯某都当邵某不存在,还经常在外喝酒至凌晨,回家后借酒劲辱骂、威胁、恐吓邵某及其家人。长时间的冷暴力令邵某十分痛苦,心理上的压力导致病情加重,然而冯某丝毫不在意。

今年4月初,邵某终于无法再忍受,在父母的搀扶下

走进开化县法院,要求法院出具人身安全保护令。

立案后,法官第一时间与公安机关联系,调取邵某的报警记录等,又到邵某所在社区入户走访,了解到冯某确有冷暴力的行为。

随后,法官与冯某联系,要求其到法院谈话。冯某承认,上次离婚案件撤诉后,心里一直有芥蒂,对邵某越来越不耐烦,时常借着酒劲发泄自己的不满。

法官告诉冯某,夫妻之间有互相扶养扶助的义务,邵某系残疾人,行动不便,心理较常人更脆弱,冯某作为丈夫应多体谅,主动承担家庭义务。但在上次离婚案件撤诉后,双方矛盾有恶化趋势。

法官向冯某释明我国反家庭暴力法的规定,并告知邵某,冷暴力是精神虐待,也是家庭暴力的一种,通过暗示威胁、语言攻击、经济和性方面的控制等,都属于冷暴力。法官还向冯某说明,邵某的申请符合人身安全保护令的法定条件,法院将出具人身安全保护令。

冯某认识到自己的错误行为,并表示会杜绝冷暴力再次发生。法官还向当事人所在的社区、派出所送达了人身安全保护令,监督冯某履行人身安全保护令。

傍上“离异白富美”? 太天真

通讯员 郑丹阳

本报讯 拥有服装厂,在国外还有店面,出手大方……男子梅栋(化名)以为交了个“富豪”女朋友,没想到是个骗局。近日,三门县检察院以诈骗罪依法对许某提起公诉。

2019年6月24日,梅栋经人介绍认识了马清。马清说,自己离异,在北京有服装厂,国外还有店面,家底丰厚。梅栋心动了,两人很快成为男女朋友。接下来的3个月,马清编造了生病住院缺治疗费、厂里急需资金周转等理由,向梅栋借钱。梅栋通过微信转账等方式,转账近12万元。

马清曾答应会将钱还给梅栋。然而随着时间推移,借出去的钱石沉大海,马清均以各种理由搪塞过去,后来索性将梅栋的微信拉黑。梅栋意识到自己可能被骗,赶到派出所报案。

原来,马清原名许某,没有离异,也没有服装厂、店面。从梅栋处骗来的钱,被她用于网络赌博,已经全部输光,根本无力偿还。检察官提醒,近年来,此类情感诈骗屡见不鲜,当事人应多方核实、多听建议,防止被骗。

被罚两次仍不悔改, 第三次,惨了!

通讯员 柳环环

本报讯 安全头盔是发生危险时,骑行者的最后一道防线。近日,在平阳县萧江镇兰花桥路口,一名女驾驶员因为没有戴头盔,发生事故后脸部受伤严重。

当天上午7点55分,邱某骑着电动车经过兰花桥路口时,追尾撞上了前面正在行驶的电动车,导致前车侧翻,邱某的头部直接撞向地面。由于事发时,邱某没有佩戴安全头盔,其脸部被严重擦伤。

民警赶到现场时,邱某面部布满血痕,看着触目惊心。邱某要求前方电动车驾驶员赔偿医药费,但民警查看监控后,认定邱某承担事故的全责,且还应赔偿对方车损。

民警通过系统核查还发现,此前邱某已经因两次因驾乘电动车不戴头盔被处罚。事故发生后,民警对邱某再次进行了批评教育。目前邱某已无大碍,并赔偿上述事故的相应车损。

私自封闭安全出口, 被处罚

通讯员 张胡赞

本报讯 近日,桐乡市崇福镇综合行政执法队依法查处一起封闭安全出口案,这是桐乡市试点基层综合行政执法改革后查处的首例消防安全领域案件。

当天,执法人员联合桐乡市消防大队检查时,发现某宾馆的安全通道被封闭,存在安全隐患。经查,该宾馆与隔壁单身公寓共用一个楼道,但负责人为了方便,私自封闭了通向公寓的通道。根据消防法规定,崇福镇综合行政执法队对当事人作出相应行政处罚。

今年2月,崇福镇综合行政执法队揭牌成立,由基层治理“四平台”统一指挥协调,并在主管部门的业务指导和监督下,开展行政执法工作。下一步,崇福镇将最大程度巧用镇级平台,结合扁平化统一调度优势,结合“三治融合”工作要求,将普法融于执法,将问题化解于基层,致力打造“枫桥式综合行政执法队”。